

Světová válka.

Stráslivé bitvy v Karpatech.
Minulou středu depeše ze Lvova oznamovala, že Rakušani byli zatlačeni na ústup po dvanáct hodin trvající bitvě u Mezo Laboreze, na uherské straně Východních Bezkých, a že Rusové obsadili toto strategicky nadmíru důležité město. Rakušani ustoupili k Roztokům, kde byli opět poraženi a přinuceni k ústupu. Rusové jsou pouze na tři míle od Užoku, jak dodává depeše.

V zoufalém útoku na pravý bok rakouské posádky u Mezo Laboreze, na uherské svahu Bezkých, asi padesát mil na jih od Přemýšlu, ruským vojákům podařilo se zatlačit nepřítel a zmocnit se celého hlavního hřebene horského v tomto distriktu, jež Rakušani považovali za nedobytnou posádku. Rakouská vojska jsou na ehvatném ústupu. Silný oddíl rakouský postoupil na Roztoky, kde narazil na ruská vojska v silných pozicích, a byl odražen s těžkými ztrátami. Jiný útok, podniknutý Rakušany v jižní části okraju Užokého a blízko Veretzki, setkal se se stejným osudem, a Rusové obsadili posádku na tři míle od Užoku. Levý bok rakouské armády, které velí arcikníže Josef Ferdinand, jest znenáhla vystavován útokem odpůrců postupem Rusů na Bardějov a Humenné.

Bitva, vedená přítomně v Karpatech, jest nejstráslivějším zápasem, jaký kdy byl až dosud v přítomné válce poznán. Jest veden mezi dvěma nepřátelskými silami, jejichž počet odhaduje se úhrnem okrouhle na 4,000,000 mužů. Na obou stranách pokračuje zjevně dosavadě koncentrační proces. Jest nemožno říci, kdy proces tento se zastaví. Všecky ostatní úseky bitevní čáry staly se absolutně podřadnými proti tomuto gigantickému zápolení, které zuří na horských výšinách, oddělujících Uhry od Halicé. Jest více než pravděpodobno, že každý ofensivní postup se strany Němců na jiných částech bojiště podnikán jest pouze za tím účelem, aby Rusové byli zdrženi od soustředění všech možných sil na tomto bodě fronty. Zdá se býti jisto, že výsledek této gigantické bitvy bude mít rozhodující vliv na výsledek celé kampaně.

Ve čtvrtek ruské ministerstvo války oznámilo, že rakousko-německá ofensiva u Koziové, na severo-východ od průmyslu užokého, byla úplně zaražena. V úterý byla vedena bitva sedmkrátějšího, a ve středu v ní pokračována, až byli Němci a Rakušani nuceni ustáti následkem hrozivých ztrát. Útočili na ruské posádky bajonetem sedmkrát a vždycky byli odraženi. Zanechali před zákopy hromady mrtvol. Bitva tato, vedená hlavně za noci, byla snad nejstráslivější tak dalece z celého zápasu v horách karpatských. Třikrát se podařilo nepříteli prorazit přední ruské linie, ale nikdy se dále nedostal. Vojska jeho byli porubáni ruskými bodáky, kdežto vydatná dělostřelba zabránila tomu, aby jim od zadu přišly posily.

Ruské vítězství u Koziové otevírá cestu k novému útoku na Užok a na výšinu číslo 992. Podle zpráv petrohradského ministra války rakouská ofensiva v těchto místech byla úplně rozdracena, a Rusové znovu postupují. Volosaki, které leží na severozápad od Užoku, dobyli Rusové přede dvěma dny a odtamtud a od Koziové budou nyní mocti na Užok útočiti ze dvou stran.

Na Dunaji Rakušani dosud útočí, patrně za tím účelem, aby odlákali Rusy od cíle hlavního, ale podařilo se Rusům dobytí Užoku a vniknutí na uherskou pláň, budou mocti zasáhnouti nepřítel v boku a donutiti jej k ústupu.

Dursovni Lástok přináší od svého zpravodaje ze Lvova následující popis bitvy u Koziové a porážce, kterou tam spojenci Rakušani a Němci utrpěli: "Ve středu podnikl generál Lisinger ohromný protiútok na ruské levé křídlo v Karpatech, aby došel půdy před tím ztracené. Silné oddělení vybraného bavorského vojáka útočilo na vrchy, Rusy obsazené, na jih od Koziové, které ovládají silnici vedoucí k Munkaaci. Napřed byly podniknuty útoky za noci, pak se zdvojenou silou obnoveny ve dne. Rusové vyrazili se zákopů a srazili se s nepřítelům na půl ce-

sty. Na kluzkých stránkách bojovalo se až do samé tmy. Němci byli zahánáni k jihovýchodu s obrovskými ztrátami a Rusové vůdce své posádky posílali k předu. Na krajním východě odrazili Rusové podobným způsobem proti-útok rakouský. Na západ od průmyslu užokého řádí ustavičné bitvy, a Rusové, ačkoli jim překáží nešťastné cesty v jarním táni, zatlačují nepřítel s jižního svahu Karpat dolů do uherských rovin. Město Užorod, na jih od průmyslu, vyklizeno bylo civilními úředníky uherskými a vědomí, že je Rusové brzo zaujmou.

Obě strany asi vyčerpány.

Hlavní stan německého generálního štábu obdržel v pátek z Vídně úřední zprávu, která označuje čtyřnedělní bitvu v Karpatech jako nejobrovštější zápas v dějinách světa. Zároveň se tvrdí, že ruská ofensiva byla zastavena před třemi dny a že nepřítel byl odražen s úžasnými ztrátami. Neméně než 3,500,000 mužů podílelo se na tomto gigantickém boji o karpatské průmysly, jak odhaduje rakouský generální štáb. Šest set vlaků bylo potřebí k dopravě ruských raněných do vojenských nemocnic ve vnitrozemí, a polní nemocnice jsou přeplněny nemocnými a zraněnými. Tisíce vojáků pomfelo následkem nedostatečné lékařské pomoci, a zajatí ruští důstojníci označují poměry ve své armádě jako "strašlivé a nesnesitelné."

Rusové tvrdí, že zajali 70,000 Němců a Rakušanů.

Situace v Karpatech, o níž došlo málo zpráv v posledních dnech, podrobena jest stručnému rozboru ve zprávě vydané v neděli ruským ministerstvem války, vztahující se na periodu od počátku března až po nynější dobu.

Dle této zprávy, hlavní řetěz Karpat, zaujímající frontu asi 75 mil, padl do rukou Rusů od zahájení jejich ofensivy 19. března. Do 12. dubna teutonští spojenci mezi průmysly Lupkovským a Užokým utrpěli strašné pohromy a jenom na zajatých ztratili 70,000 mužů, důstojníků a prostých vojáků.

Němci o ruských ztrátách.

V Berlíně uveřejněná poloúřední zpráva udává, že ruské ztráty od počátku války činí v bojích v Karpatech nejméně 500,000 mužů. Dále tato zpráva sděluje, že dle ruských úředních výkazů Rusko od počátku války ztratilo 71,605 důstojníků.

Válka ve vzduchu — oběti často ženy a děti.

Zeppelinovy vzducholodě podnikly ve středu zájezd na britická pobřežní města Blyth, v Northumberlandu; Tyne, Wall's End, Seaton Burn a Cramlington, vrhajíce pumy. Vzdušné bombardování Blythu počalo v 8 hodin večer. Osm bomb bylo vrženo. Žádné podrobnosti o výsledcích nebyly uveřejněny. Současně oznámil byl zájezd Zeppelinových vzducholodí na britická města na pobřeží Severního moře. Počet vzducholodí, které se zájezdu tohoto účastnily, není znám. Tyto útoky, přicházející v zápatí po zprávách, přicházejících v zápatí po zprávách, že deset německých vzducholodí přichystáno jest k soustředění útoku na Anglii v nejbližší době, vyvolaly v Londýně obrovské vzrušení. Protože útok pod-

niknut byl již za soumraku, považuje se za možné, že několik vzducholodí bylo na něm úspěšné, jakkoli nebyly zřetelně spatřeny.

Amsterdamský Tjíd oznamuje, že nad Ypres porouchán byl dělovou palbou jeden Zeppelin a přinucen snížit se k zemi v Thieultu, v Belgii. Depeše z Lausannu ve Švýcarsku oznamuje, že v úterý letěl nepřátelský aeroplán nad Friedrichshafenem, v Německu, kde se nalézá továrna na vzducholodě, a vrhal pumy. Jakkoli bylo na něho stráženo, aviatik unikl. Zprávy o pokusu Němců, bombardovati Dunkirk, když francouzský prezident Poincaré dlel tam návštěvou, došly do Londýna ve středu. Aeroplány systému Taube, které byly přiděleny k flotile, jež bombardovala Hazebrouek, Poperinghe a Cassel, pokusily se napadnouti Dunkirk, ale byly zapuzeny na útěk prudkou palbou vertikálních děl. Projektily byly vrženy na předměstí Dunkirku. V Paříži bylo oznámeno, že Zeppelinova vzducholodě vrhala pumy na Bailleul, mající namířeno na naše letiště. Toto nebylo zasaženo. Tři civilisté byli zabiti. Dva německé aeroplány byly přinuceny sestoupiti v našich liniích, jeden blízko Braine, druhý nedaleko Lunéville. Aviatikové byli zajati. Třetí německé letadlo bylo sestřeleno palbou našich předních hlídek nedaleko Ornes, severně od Verdunu, a dopadlo 600 metrů od našich linií. Jeden z aviatiků zasažen byl kulí.

Další návštěvy učinily německé vzducholodě v Anglii ve čtvrtek krátce po půlnoci, a sice na východním pobřeží, kde bombardovaly několik měst a značnou škodu způsobily. Pokud se zjistilo, do, o život nepříběh nikdo a pouze jedna žena byla poraněna.

Zprávy, které došly do Amsterdamu z Freiburgu, velkovévodství Bádenského, oznamují, že nepřátelští aviatikové vrhali bomby na toto město ve čtvrtek. Bylo zabito šest školních dětí, dva muži a dvě ženy a mnoho lidí poraněno. Jedna bomba dopadla mezi děti hrajeící si na rohu jedné ulice v dělnické čtvrti města.

Osm tisíc stop ve vzduchu.

Zpráva o vzrušující honbě ve vzduchu a bitvě ve výšce přes 8000 stop mezi francouzským aeroplánem a německým letadlem, ve kterém byl francouzský aviatik vítězný, byla podána nadporučíkem Chambrem, který byl na francouzském letadle jako pozorovatel a zyzvédač.

Pronásledování započalo u Remese, dle nadporučíka Chambrea a trvalo tak dlouho, dokud plavidlo nedostalo se k Chalonsu, což je vzdáleno dvacet pět mil. Němce používal ke své obraně rychlopalného děla, ale oškodil francouzský aeroplán jen nepatrně.

Po jedenácté ráně, vypálené Francouzi, německý aeroplán střemhlav sletěl a když dopadl k zemi, vztlal se. Německí důstojníci unikli poranění a byli zajati.

Anglie omlouvá potopení Dresdenu.

Britská vláda nabídla chileské vládě plnou omluvu a vysvětlení potopení křižníku Dresden dne 14. března ve vodách Chileských. Internování tohoto křižníku bylo již nařizováno guvernerem, když britská eskadra podnikla útok a křižník potopil.

Dle noty chilské vlády Dresden zakotvil v zátoci Cumberlandské dne 9. března a žádal o dovolení, aby mohl opravit stroje. Guver-

NEJSTARŠÍ ZPRÁVA O PÁDU ČLOVĚKA.



Sumerianská deska vyprávějící o stvoření světa, pádu člověka a povodni, psaná asi 2100 roků před Kristem. Jest v museu Pennsylvanské university ve Filadelfii.

něr žádost zamít a nařídil kapitánovi, aby opustil přístav, do 24 hodin. Poněvadž rozkazu nebylo uposlechnuto, uvědoměn byl velitel, že je křižník internován.

Britská vláda jest připravena podati plnou obhajobu svého jednání. Dle informací, kterých si Britové získali, velitel křižníku nepřijal internování a křižník měl vzláknouti dosud vytaženou a dělanamontovaná, takže mohl se velitel anglické eskadry právem domnívati, že Dresden pokusí se o vyplutí z přístavu, aby mohl znovu škoditi námořnímu oběhu anglickému.

Navrhuje praktickou odplatu Němcům.

M. Leguales de Mezauban, prezident Britany Shippowners společnosti, učinil návrh, aby ministr námořnictva každou loď, kterou Němci potopí, nahradil lodí stejné velikosti z oněch 278 německých lodí, zadržovaných ve francouzských přístavech od počátku války. To má způsobiti, že německí majitelé lodí budou nalháti na císaře, aby zastavil námořské pirátství. Vláda vzala návrh v úvahu.

Swoboda jest prý Němec a jmenuje se Schwind.

Skutečné jméno muže, známého pod jménem Raymond Swoboda, který o sobě tvrdí, že je American a který jest souzen válečným soudem na obžalobu ze zhráství a vy-zvědačství, jest prý vlastně Raymond Ruff Schwind.

Vězeň, jenž byl zatčen následkem vyšetřování ohně na palubě parníku La Touraine, tvrdí, že žaloby proti němu jsou bezdůvodné. Jistý londýnský obchodník prý poznal ve Schwindovi muže, který byl kdysi u něho zaměstnán jako klerk a říkal, že se narodil v Brémě, kde byl jeho otec fiskálním úředníkem.

Hollandsko pobouřeno proti Německu.

Možnost války mezi Německem a Hollandskem byla v pátek otevřeně diskutována deníkem Telegraaf, který odsuzuje potopení hollandského vládního parníku Katwyk torpédem německé ponorky, jako zločin. Časopis dodává,

že Hollandsko nepodnikne žádných válečných kroků bez náležitěho uvážení, pravě: "Jestliže Hollandsko vmísí se do války, bude to nizozemská vláda, jež zvolí patřičný okamžik, nikoli vláda, která má ve svých službách tyto zbabělé vrahy." Telegraaf míní tímto ostrým výrazem posádky německých ponorek. Parník Katwyk, torpédovaný Němci, vezl 116,883 bušů pšenice z Baltimore pro hollandskou vládu.

Opětovné útoky německých ponorných člunů na hollandské lodě, jež vyvřeholily v potopení vládou najatého parníku Katwyk i s vládním nákladem, byly v pátek předněm dlouhé porady na schůzi kabinetu. Bylo usneseno zaslati nový protest do Berlína a naříditi hollandskému vyslanici, aby naléhal na podání odpovědi v době co možno nejbližší. Ministr námořnictví oznámil, že Katwyk byl potopen, aniž by mužstvu byla dána výstraha, a vzdor tomu, že bylo dostatečně příležitosti k zjištění národnosti lodí. Apel kapitána lodí o pomoc byl ponorkou ignorován.

Handelsblad, pojednává o potopení hollandského parníku Katwyk německým ponorným člunem, praví: "Německo se mýlí, domnívá-li se, že Hollandsko zachová neutralitu, ať se stane cokoli. Pokud hollandské území jest respektováno, přejeme si zůstati stranou války, ale oběti mohou se státi příliš veliké. Jestliže Německo odepře bezpráví a uspokojívu náhradu za bezprávě poškozený majetek, můžeme nalézt metody, jak se odškodniti na německém majetku."

Nedostatek potravy.

Nejtrapnějším jest nedostatek potravy tenkrát, když žaludek zdřáhá se jí přijati, nebo, přijme-li ji, za chvíli ji zvrátí. Každý pochopí, že stav takový jest velice vážným a že vyžaduje okamžitěho léčeni. Chceme tu každého upozorniti na Trinerovo Léčivé Hořké Víno, které předně vypudí z těla vše, co tam nepatří, co tam škodí a co stojí v cestě přijímání potravy, co otravuje krev a vyvolává choroby. Pak dokonale sesílí žaludek ústrojí a učiní je schopným potravy přijímati a strávití. V chorobách, s nimiž spojena jest zácpa a následky její, jest Trinerovo Léčivé Hořké Víno uznáno výborným lékem, jakož i v nechuťi k jídlu, tělesné i duševní slabosti, bledosti a nervoznosti. Cena \$1.00. V lékárnách, Jos. Triner, velko výrobce léků, 1331-1339 N. Ashland ave., Chicago.

Ztuhlý krk nebo stuhlá záda na třetí Trinerovým Linimentem a bude brzy po bolesti. Jest výborným při revmatismu a neuralgii. Cena 25 a 50c, poštou 35 a 60c. — Advertisement.

Odstěhujte
náměsto své věci v spolekčivě skla
dílně společnosti
Gordon Fireproof Warehouse & Van Co.
Doug. 304, 219 N. 11. St. Omaha

MALÝ OZNAMOVATEL

Pod tímto ohlavením uveřejňujeme různé menší oznámení jako: Půjme se — Prodá se — Koupi neb vymění se — Hledá se — atd. Za oznámky v Malém Oznamovateli počítáme za jedno uveřejnění 1 cent za každé slovo — každá řádice počítá se též za slovo. Mají-li dotazy býti adresovány na administraci, oznamovatel musí poštovně sám hraditi. Oznámky uveřejni se jen tehdy, je-li obnos přílohy — jiskak ustanou nepovinnými. — Menších oznámek než za 25c nepřijímáme. Napište si oznámku ještě dnes, spočítejte slova a dle toho, kolikrát přejete si míti oznámku uveřejněnou, obnos přílohy a nám zašlete. 8 výsledkem jistě budete více než spokojeni. Dopisy adresujte na: Pokrok Publ. Co., 1417-1419 So. 13. Str. Omaha, Nebraska.

NA PRODEJ

PRODAJ SE LOTTY, blíž 16. a William ul., velmi lacině, aneb se pronajmou. Loty ony jsou od 16. až k 17. ul., 75x225 at. Hlaste se u: Gladstone Bros., 1308-10 Douglas ul., Omaha. — Phone: Doug. 258. — Advertisement 37-4c.

PRODA SE — dobře zavedený podnik obchodu (Millinery); prodám lacině v českém městěčivě výnosný obchod; bohaté velké okoli; velmi dobrá příležitost též pro švadlenu. Příhlá prodeje alabost zraku. Dotazy adresujte administraci tohoto listu. — Advertisement 40-3p.

MINNESOTSKÉ FARMY A POZEMKY. — Máme dobré farmy na prodej v Olivia, Kenville County a okolí; je tady ta nejlepší černa půda, ve které se vypěstuje to nejlepší drobné obilí. Kukuřice též dá od 40 do 75 bušů po akru. Farmy máme na prodej od \$65 do \$100 akr na velmi dobré termíny. V Olivia máme katolický kostel a školu. Pište o další informace na: Vosika-Winsor Land Co., Olivia, Minnesota. — Advertisement 37-4c.

PRODA SE LÉKARNA ve Swanton, Nebr.; jediná lékárna ve městě. Velmi dobré místo pro českého lékaře aneb lékárnička. Další podá: Jos. Šimeček, Swanton, Nebr. — Advertisement 38-8c.

PŘIJME SE

PŘIJMU SE děvčata neb starší ženy na umývání v hotelu Fontenelle. — Dobrá mzda i se stravou a obydlím. — Hlaste se u "housekeeper" ve Fontenelle hotelu. — Advertisement 33-1c.

PŘIJME SE IHNEH HOSPODYNE. Práv bych si dobrou hospodyní, která by mi alespoň po osm měsíců vedla domácnost. Zena, která by se podobně za městským zamouvala, může se podnikmích se zaměstnavatelem písemně dorozumět. Příhlásky adresujte na: Frank Kozák, Virginia, Nebr. — Advertisement 40-1p.

HLEDÁ SE UČITEL NEB UČITELKA pro českou školu ve Schuyler, Nebr. Vyučování má začít v pondělí, 7. června, a potrvá 8 týdnů — do 31. července. Dopisy zašlete na: Jos. Novotný, Schuyler, Neb. — Advertisement 37-4c.

RŮZNÉ.

Mexické fazole — "národní pokrm Mexikánů" — 4 centy libra v krámu. Poštou 3 libry za 25c. — J. Znamenáček, Grover, Colo. 37-5p.

VELKÉ PENÍZE ZE DVOU ÚROD NA POZEMKU.
Zde jest příležitost pro dělníka zlepšiti svůj osud vlastním farmy. Malá hotová splátka koupí farmu v Arkansasu neb Louisianě, kde lidé z Evropy dodávají se velkých úspěchů na vymytých pozemcích, jež se prodávají za \$12 až \$15 akr. Sdělte nám svoji národnost a nechte nás dát vám úplné podrobnosti ohledně vašich krajanů, kteří se dopravovali staru v těch to státech s podnikáními mírně pod nebí. Pište si dnes o úplné podrobnosti na: L. M. Allen, P. T. M., Rock Island Lines, Room 718 La Salle Station, Chicago. — Advertisement 28

FRANK BRODIL
majitel řeckého a uzenského závodu,
1250 J.E. 13. ul. Tel. Doug. 4338 Omaha
Nejlepší a nejúčinnější šlach státi na skládě. O pravdivosti toho svědčí množství veršitání kruhu lékařstva. Převzďte se!

LOUIS BERKA,
český právník a veřejný notář
336 Bee Bldg., Omaha
Vymáhá dlužství a srovnává ujednání sítě i v Českých. Dá vám dobrou radu a zastoupí vás ve všech soudních případech. — Tel. Douglas 5067.

C. H. Kubát,
právník a veřejný notář.
V oboru svém zkušený. Spolekčivě sčítá stápe u všech soudů.
403 Backer Block 15. a Farnam
Tel. Douglas 5067 Omaha, Nebr.



Photo by American Press Association.
Kronprinz Wilhelm v Newport News a jeho velitel, poručík kapitán Thierfelder.